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Анотація: у статті здійснено теоретичний аналіз досліджень з проблеми 

організації освітнього процесу в умовах інклюзивного навчання. 

Проаналізовано психолого-педагогічні дослідження з питання розвитку 

комунікативних умінь школярів. Відмічено, що проблему розвитку 

комунікативних умінь у молодших школярів в умовах інклюзивної освіти 

вивчено недостатньо. Саме формування комунікативних умінь у майбутньому 

забезпечує соціалізацію дитини з особливими освітніми потребами.  

Ключові слова: молодший школяр, комунікативні вміння, інклюзивне 

навчання, інклюзивний клас, учень з особливими освітніми потребами. 

 

Проблема організації освітнього процесу в умовах інклюзивного 

навчання розглядається багатьма психологами, педагогами й іншими 

спеціалістами. Дослідники відмічають, що навчання може бути інклюзивним 

тоді, коли дитина включена в культуру навчального закладу. Ця культура 

передбачає культуру навчання (оволодіння знаннями); культуру поведінки 

(засвоєння соціальних ролей) і культуру спілкування (комунікативні 

можливості).  

На нашу думку, на особливу увагу заслуговують питання, які пов’язані з 

розвитком комунікативних умінь. Педагогу, що працює в інклюзивному класі, 

необхідно вибудовувати правильну комунікацію, включаючи дітей з 
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особливими освітніми потребами (далі – ООП) в спілкування зі звичайними 

дітьми шляхом розвитку комунікативних умінь. Учені І. Дмитрієва, Л. Прядко, 

Т. Сак, Н. Софій, О. Федоренко й інші аналізували особливості організації 

інклюзивного навчання.  

Проблема розвитку комунікативних умінь розглядалася в працях 

О. Бодалева, Л. Виготського, І. Зимньої, М. Лісіної та інших. Науковцями 

виявлено сутність комунікативних умінь, запропоновані способи їх 

формування. Однак вони не зачіпають проблеми формування комунікативних 

умінь в умовах інклюзивного навчання.  

У науковій літературі інклюзія аналізується як процес підходу до різних 

потреб усіх учнів, збільшення участі в освітньому процесі учнів з ООП. Уже 

доведено, що інклюзивні школи – це ефективний засіб, який гарантує 

взаємоповагу, комунікацію, розуміння між дітьми з особливими потребами та 

їхніми однолітками. У наукових публікаціях, присвячених проблемі 

інклюзивного навчання, звертається увага на те, що в умовах інклюзивного 

навчання дитині з ООП треба адаптуватися серед інших учнів, тому педагогу 

необхідно звернути увагу на такі аспекти: створення сприятливого клімату між 

учнями класу, забезпечення комунікації між усіма школярами, контакт учителя 

з батьками учня з ООП, а також контакт між батьками учнів.  

На думку О. Василенко, педагоги зобов’язані допомагати дітям розвивати 

взаємини співпраці, розуміючи, що тільки спільна робота й безпосереднє 

співробітництво можуть сформувати в дітей позитивні взаємини з 

однокласниками з обмеженими можливостями. Учителю необхідно 

впроваджувати в заняття чітко структуровані елементи, спрямовані на розвиток 

у дітей навичок успішної взаємодії один із одним. Найбільш ефективно 

комунікативні навички, з її точки зору, розвивають завдання й ігри, які 

виконуються групами дітей, у кожну з яких обов’язково входять і діти з 

обмеженими можливостями [2]. 

Варто зазначити, що в дослідженнях вчені підкреслюють роль 

мовленнєвих навичок у структурі комунікативних умінь. Так, на думку 
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О. Леонтьєва, для повноцінного спілкування необхідне використання 

мовленнєвих навичок. Саме мовленнєва навичка дає змогу самостійно 

висловлювати свої думки, наміри, переживання.  

Діти незалежно від їхніх фізичних, психічних, інтелектуальних та інших 

особливостей включені у загальну систему освіти. Вони відвідують 

загальноосвітні школи за місцем проживання разом зі своїми однолітками без 

інвалідності, враховуються їх особливі освітні потреби. Крім того, їм надається 

спеціальна підтримка. В основу інклюзивної освіти покладена ідеологія, яка 

виключає будь-яку дискримінацію дітей – забезпечується рівне ставлення до 

всіх людей, але створюються особливі умови для дітей з особливими освітніми 

потребами. Через повагу і прийняття індивідуальності кожного з них 

відбувається формування особистості. Водночас діти перебувають у колективі, 

вчаться взаємодіяти один з одним, вибудовувати відносини, спільно з учителем 

творчо вирішувати освітні проблеми [5].  

Отже, мовленнєва навичка забезпечує правильну побудову й реалізацію 

висловлювання. Комунікативні вміння складаються з декількох показників, які 

й забезпечують рівень розвитку комунікативних умінь.  

По-перше, це комунікативні якості, до яких відносяться вміння вступити 

в контакт, звернутися до співрозмовника; уміння вислухати співрозмовника; 

уміння зрозуміти й прийняти іншу думку, відмінну від власної; уміння 

орієнтуватися в ситуації спілкування; уміння відбирати матеріал та оформляти 

його в мові.  

По-друге, це комунікативні дії, які передбачають інтонаційне, емоційне, 

виразне оформлення мовних висловлювань; уміння відчувати настрій свого 

співрозмовника.  

По-третє, це мовленнєві навички, які пов’язані з наявністю достатнього 

словникового запасу; засвоєнням основних лексичних знаків мови; засвоєнням 

основних граматичних засобів; сформованістю навичок вимови звуків, складів. 

При цьому варто зазначити, що розвиток комунікативних умінь у будь-якій 

діяльності має йти за чотирма взаємопов’язаними напрямами: спілкування 
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вчителя й учня; спілкування з іншим учнем, спілкування в малих групах, 

спілкування з учнями класу.  

Аналіз досліджень дає змогу стверджувати, що спілкування є 

вирішальним фактором загального розвитку особистості молодшого школяра. 

Дослідження виявляють, що спілкування може сприяти так само й 

виправленню конфліктів і труднощів, які можуть виникнути в дітей молодшого 

шкільного віку при неправильному вихованні. Більшість авторів уважає, що 

взаємодія між дітьми необхідна не тільки для розвитку дитини в цілому, а й для 

формування її особистості зокрема.  

Робота з формування комунікативних умінь повинна бути повсякденною 

й органічно містити всі види діяльності: навчання, гру, працю. Л. Туріщева та 

О. Малихіна як головну умову соціалізації дитини з ООП в майбутньому 

розглядають саме гру [6]. Саме під час ігрової діяльності за допомогою різних 

ігор створюються умови для розвитку комунікативних якостей дитини, 

формування комунікативних дій і корекції мовленнєвих навичок. 

З метою забезпечення оптимального розвитку й успішної інтеграції у 

соціум дітей з особливими освітніми потребами в умовах інклюзивного 

навчання нами була розроблена програма психолого- педагогічного супроводу.  

Отже, можемо підсумувати, що для учнів з ООП характерний низький 

рівень оволодіння комунікативними засобами та способами взаємодії. Їм 

складно узгоджувати дії з виконання спільних завдань, організовувати 

взаємоконтроль, взаємодопомогу. Недостатньо сформована мовна 

ініціативність, уміння аргументувати свою позицію, переконувати, вести 

дискусію. Учні з ООП не завжди володіють набором варіантів комунікативно-

мовних стратегій спілкування, навиком передачі інформації; демонструють 

невміння слухати, підтримувати бесіду. Школярі цієї групи відчувають значні 

труднощі вибору адекватних мовних засобів. Саме в процесі ігрової діяльності 

більше спілкувалися з дитиною з особливими освітніми потребами, були більш 

толерантними. Тому можна стверджувати, що ігрова діяльність, яка спрямована 

на розвиток комунікативних умінь, сприяє розвитку комунікативних якостей, 
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комунікативних дій і мовленнєвих навичок, із яких складаються комунікативні 

уміння, як у звичайних учнів, так і в учня з особливими освітніми потребами. 

При систематичному використанні корекційних занять, зміст яких 

спрямовано на організацію ігрової діяльності, де дитина з ООП поступово б 

влилася в колектив з урахуванням своїх особистісних ресурсів. На заняттях 

необхідно проводити роботу за трьома напрямами: розвиток комунікативних 

якостей, розвиток комунікативних дій і розвиток здібностей до діалогу і 

співпраці з дитиною з особливими освітніми потребами. 
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